

A „Bika“ vendéglő ügye

— a városi közgyűlésen. —

Debreczen, jun. 26.

Főispán kevéssel 9 óra után megnyitja a közgyűlést. Jegyző olvassa a tárgysorozatot, majd a múlt évi házi pénztári származását jóváhagyó minisiteri leiratót, mely tudomásul vétetett.

Ezután következett a „Bika“ vendéglőnek a Főispán felolvasása a tárgybán a 78 óra keltekezett minisiteri leiratókat, építetők, építészek, mű- és szakértők beadványait, tanácsai, bizottsági stb. végzéseket és jelentéseket; e lap olvasói bizonyára emlékeznek még a „Bika“ vendéglő építkezéséről hozott közleményeinkre, — a mit irtnak, s a mily véleményben az építkezésről voltak, az meg lett erősítve mindabban, — a mit ma felolvasni hallottunk.

Az összes iratok, a pótmunkálatok költségjegyzékai; a Steindl Imre egyetemi tanár építész által készített új tervet, s az eddigi építések számszámának felolvasása majdnem három óráig tartott. Az összesnek rövid kivonata pedig az, hogy a Gaál terv szerint az építetők az építkezés tovább folytatását nem voltak hajlandók teljesíteni, minél fogva egy szakértő bizottság bízott el a tervet az eddigi építkezés s a terv megvisszavételére. Majd a város által felkért két szakértő egyike, Steindl Imre egyetemi tanár, újra átvizsgálván a tervet s az építkezést, a maga véleményét nyilvánította, hogy az épületben lényegesen hibák fordulnak elő, melyek a terv teljes átállítását határozták meg. A városi hatóság felállítására Steindl ur hajlandóságát nyilatkozott a tervet átállítani, az építkezés vezetését elvállalni.

Az átállított terv betervezését, az ahoz csatolt költségjegyzék szerint kerülne az egész „Bika“ vendéglő beépítése a homlokzattól is, az eddig teljesített 128.833 frt 78 kron kivál meg 199.409 forintba, összesen tehát 328,242 frt 78 krba.

Az átállított terv szerint, az eddigi épület első emelet lebontatnék, a vasosloppok helyett kőosloppok fognak állítani. Az épületben viszesedék fog alkalmaztatni stb. stb.

Hogy a megkívántató pénzösszeg meg szereshető legyen, a tanács javasolja, hogy a városnak még eddig lenem kötött szovati birtokára 350,000 frt hosszabb törlesztésre költsön véssék.

Az eddigi építetők Tóth István és Varga Ferenc számszámai is felolvastatván, az abban kért választott bíróság által hozandó határozatban a bizottság bele fog nyugodni. A közgyűlés tagjai közül többen szöletak a bonyolult ügyhöz. Magyar Gábor felszólal aszint, hogy először meg kell tudni, vajlon az építkezés jelen zilát állapotában ki a hibás. Nézete szerint vállalkozó Varga Ferenc eljárássában keresendő a hiba, mert ő felvállalta biztosíték mellett az épületet bizonyos időre elkészíteni, s az épületet nem készítette el. Vállalkozó később nyilatkozott: adott be a városhoz, hogy felépítette ugyan a vendéglőt a kívánt időre, de hogy az jó is legyen egyszerűsind, felelősséget nem vállal. — Varga Ferenc ezen eljárásából szóló az kö-

vetkezeti, hogy Varga F. már midőn felállalta az építkezést, tudta azt, hogy őle nem függő akadályok miatt a munkát nem fogja befejezheti, s így a szerződésben minden 24 órai késedelemért kikötött 200 forintnyi kártérítési összeg obligója alól önként ki fog mentülni.

Ezekután főispán ur felveti a kérdést, hogy a tanács javaslata elfogadatik é?

Nagy Ferenc biz. tag mielőtt a tárgybán hátróztat hozznék, színtén felszólal, s hátróztat ellen mond anuak, hogy a város egymillió kétszáz ezer frt adósság csinálása után újabban 350 ezer frt kölcsön felvételébe becsatkozzék. Nézete az, hogy Debreczenre néve egy 350 ezer forintos szálloda soha nem fogja kifutni magát; inkább eladná az egész vendéglő telkét, sem hogy annyi kincset ismét belepítene. Hanem előbb is azt tartja elintézendő dolognak, hogy hol van a hiba; megtudandó, a terv volt-e rossz, az építkezés volt-e hiányos? Szólottak az ügyhöz még Jóna Dániel, Tóth Antal, Mészáros József, kik mindnyájan a kölcsön felvételét óhajtják.

Kövendi János szót emel, és a mit mondani fog, arra ezennel felhívja a közgyűlés figyelmét, mivel tudja biztosan, hogy mindez, mit mond be fog teljesüdni. Ő azt mondja ugyanis, hogy a vendéglő az új terv szerint valóban igen szép, csinos lesz, azonban tudja, hogy nem lesz v. nedűs, a ki azt kibérte, mert az új vendéglőnek a berendezésére legalább is 50—80 ezer forint szükséges, ezenkívül be csak 10 ezer forintot fizetene a városnak bérösszeg fejében (a mi az építkezési költségek 3%-át sem teszi) oly magasra tagnak az illető bérletnek évi kiadásai, hogy nem lesz a ki bele merjen fejni.

Az ügynek több oldalról történt megvitatása után szavazásra került a sor, s a többség a tanács javaslatát elfogadta, a 35 ezer frt kölcsön felvétele, a „Bika“ vendéglőnek haladéktalanul leendő felépítése végre valahára elhatározatott.

Ezzel a „Bika“-ügy bonyolalma részben befejezetett, vajha folytatása ne lenne!

A közgyűlés délután fél 1 órakor véget ért.

ÜDONSÁGOK.

* A mai közgyűlésen a Fröbel-féle gyermekert részére három éven át kiutalványozandó évi 600 forint segélyképen szavazatot kért meg. Továbbá Konti József és Vecey Károly tiszviselőknak egészségügyi szempontból kért szabadságidő megadotat.

* Vizsgálat. A debreczeni kereskedelmi vasárnapi ismételő iskolán a f. tanév vizsgálatok június hó 27-én vasárnap d. e. 10—12 óráig 2—5 óra közt tartatnak meg. Az érdekllett főnök urak és t. szülék ezennel tisztelettel meghívataknak. — Debreczen, június 24. Proppr N. János, igazgató.

* Halálhöz. Konrad János maga és neje nevében fájdalommal jelelti, hogy Erzsébet nevű újszülött leánykáj. ma reggel elhunyt. Temetése holnap délután 3 órakor lesz.

* A gazdasági egyesület választmánya f. hó 27-én Rottler József s török Gábor urak-

nak, a péterfia-utczában a honvéd laktanyával szemben levő gazd. gépraktárában szmlelt tart, felkérőnek ennélfogva ugy az egyesület tagjai, mint az érdeklődő gazdák, hogy nevezett d. u. 3 órákor e szmlelben résztvenni sziveskedjenek. — Hétfőn assz. é hó 28-dikán délután 3 órakor pedig az intézet gazdaság. b. a Pallagyon, próba-számítás és a hszmas ekével, s így mint-hogy ezen ekének h sznavehetősege viszonyaink közt nagyfontosságú kérdés, városok összes gazdaságait felhívjuk, hogy e próbán is résztvenni sziveskedjenek. — A gazdasági egylet elnöksége

* A zenében az 1879/80 tanévet bezáró közviszágálatok, köztük rendezben fognak a zenés énektermében megtartatni: Julius 4-én vasárnap, a zongora iskola leány é. szüvendőkei d. e. 10 óráig. Julius 4-én vasárnap, az alsó é. leány iskola leány é. szüvendőkei d. u. 5-öd estig. Julius 5-én hétfőn, az általános képezde leány- és szüvendőkei d. e. 10 óráig. Julius 5-én hétfőn, a hegedű iskola leány é. szüvendőkei d. u. 3 óráig. Julius 5-én hétfőn, a zongora képezde leány é. szüvendőkei d. u. 5 óráig estig. Debreczen, június 23-án. A debreczeni zenéi igazgatósága.

* Tamásy József a budapesti népszínház derék művésze tegnap délután vonattal utazott át, városunkon. Tudvalevőleg Tamásy Nyireggyházi a Miklósi színházalattal fog vendégszerelési, hora július 2-án Solymosy Elek is hasonló erőlét leutazad.

* A helybeli terménycsanak holnap délután 10 órakor tartja rendkívüli közgyűlést az egylet helyiségében, melyre felhívjuk az érdekeltek figyelmét.

* Nem kell a „dr.“ czim Horty Pál tanárnak s a „Függetlenség“ főmunkatársának. Midőn Rudolfnak elvitték a tudori oklevelet, azonnal letette czimát, mert ugymond, ha már i s t e n k e g y e l m é b l i is oszogatják, akkor tovább viselni önézete tiltja.

* Egy szegény török jár-kél most városunkban, alamiznát gyűjtve. A kapott ajándékot mély hajlongások közt Allah nevét emlegetve, köszöni meg. Mivel csak annyival tud beszélni, sok helyt nem érik szándékát.

* Az iparos tanácsok vizsgái az ipariskolában most folynak. Sajnos jelenség, hogy Debreczen városának nagyszámu iparosai közül alig látogatják ezen vizsgákat. Pedig az illető iparosoknak érdeklődniök keilene tanácsaik előmenetele iránt.

* Középszkolai oktatásunk. Ily czimú röpirat forja közelebb elhagyni a sajtót Győr i József ur városunk szülöte tollából. A mű behatóbban foglalkozik gymnasiaink állapottával; a korszellemnek megfelelő reformot czérol, s ugy van tarva, hogy nemcsak szakférfiak, hanem szülök s általában a nagy közönség is érdekel olvashassák. Ajánljuk előre is t. olvasóink figyelmébe.

* A szerezkesokárhoz újabb adományokkal járultak: Csáthy Károly egy bőrtáska, egy gyufatartó, egy képráma, szv. Szikszay Istváné három zsebkendő, Kardos László hat zsebkendő, — Roehlich A. egy kalap, egy nyakkendő, egy galóc és manchet, egy sica, Kaszonyirak E. két tálcza, két szivartartó, három hamutartó, egy gyufatartó, egy

dohánytartó, egy virágtartó, egy levélnyomató, egy csukortartó és 4 kisebb tárgy, Gyürky S. egy levélsekrény levélpapírok, B. szai K. egy nyakkendő, Várady István 4 darab legyző, Wertheimer Julia 3 pohár, Szombai Lajos 3 kávé csésze, egy porcellán báb, Dáni Laván egy lámpa, 1 kosár, 1 tojásvizsgáló, Schwarcz Máté 1 kis könyv, Tóth Sándor egy pipe, Svoboda J. 1 kosár, Klekner Manó egy lábos, Schwarcz M. egy zsebtűkr, Kunz József 2 himzett zsebkendő, szv. Pusztay Lajosné egy dolgozó táska, egy szivartartó, Csánády Ödönné egy dolgozó táska, 4 drb porcellán báb.

* Jótékony assz. ástaita meg tegnap és az éjjel ismét földünk. Eddigélég még az időjárás ellen nem lehet kifogásunk, s ha csapadék nem jö köze, városunk határán jó termés várható.

* Nyilatkozat. Több oldalról értesülve, hogy nem minden előfizetőm kapta meg az általam f. hó elején kiadott „Költemények“-et: bátor vagyok kinyilatkoztatni, miszerint én mindazoknak, kiknek nevei hozzám akár közvetlen, akár közvetve (gyűjtő iven) eljutottak: elküldtem azt, Eundéltogva mindazon s. előfizetőimre, kik még meg nem kapták: tisztelettel értesítem, hogy azt azon körülmények tulajdonosak, hogy a t. gyűjtők némelyike részleg, v. y talán egészen betöltött gyűjtemeiket még sem küldték be hozzám. K. s ő tisztelettel. Debreczen, jun. 26. Nagy Károly.

* Fellamadt halott. Nem rég írták a lapok, hogy a Zempléiben Grünbaum átal meggyilkolt emberben Baasovky, szucsényi nyugdíjazott tanító ismerté fel fiát. A hulla azonosasága mesék tanuskodása állt is megállapított. A szerencséslen apa megíratta szerencsésletét. Milyen lehetett azonban az öröme, mikor egy pár nap elűt vissza érkezett amerikai utjából!

(x) Nagyhatvan-utca 1576. számú házban (régí Vay-ház) lakik: Dr. Fáy Márk orvos-sebész-tudor és szülész. Rendel d. e. 9-ig, d. u. 3—4 óráig.

Az elűzött egri gölya-madár. — Ajánlja a természetkedők figyelmébe. — A természetrajz megemlékezik különböző vándor madarakról, melyek, ha az ősi hűvös idők beköszöntenek, önként indulnak el sebb hazát keresni, melegebb éghajlaton. Ezek közé tartozik a gölya, mely a természet által fehér tollakkal felruházva, kigyóval, békával, halakkal táplálkozik s az emberekre néve szelid állatként ösmeretes; — hanem a természetrajz nem emlékezik meg a gölyamadarak egy veszedelmes fajáról, mely nem ékesedik fehér tollakkal, ellenben szine fekete; sem kigyóval, sem békával nem él, hanem szertint kámb kigyót-békat az emberekre kiáltani, sőt düböd a lútként megmarja még azon jöttek-jét is, s rágalmatok kerepel a ki őt jófűsekkel ellátta, ha bár roszhira falragaszokban előzte meg is. E fekete gölyamadar fajnak nem természete a vándorlás; jó időben, rosz időben

élősködik az emberek nyakán, s folytonosan rágódik mások becsületén, a hova repdes, megterjedtet a levegőt stb. stb. míg nem elkergetik; alzik; — akkor aztán felveszi a sátorfát, s megyen ő is jobb hazát keresni, hol kártekonny tulajdoniról még nem ismeretes.

Jaj annak a városnak, a hova befészkel! Per, pávár, veszedékes és eszládi bajoknak előidézésében nagy mester ő gölyasága! — Hát hogy és mint történt, nem tudoi, de elég az hozzá, hogy e madarak egy példánya Szamassa városából kültérn, Debreczenben egy új emeletes házba rakott fészket. Baraszságánál fogva kerdebben bárányzelésedet tanusított, míg tiszteséges társaságokban befészkelte magát; csak később ünt ki, hogy a szelidég ruházata alatt a legveszedelmesebb tulajdonságok tanýznak; kezdett meg nem féni fészében, rontott, bontó, kutyacimboráskodással bepiskol mindent, — mert megjegyzendő, hogy gölya madár létere, annyira barátokozik a kutyákkal, melyeket fészkeibe is befogad, hogy azt hinné az ember, miszerint ott kutyák laknak.

Magaviselete folytonos tárgya a közmegbotránkozásnak, mely magaviseletet talán a pusztí tanyákon sajtátotta el, s nem tudja, hogy városban mi illő és mi nem. Korlátlan uralmat szeret gyakorolni mindabban, a mi nem az őré; dícsokedik olyannal, a mi neki soha nem volt. Önkénykedik, garázdálkodik, számára nincs törvény. Csémegi bünetét eodexa azonban ránéve keserű csémegé lesz, akkor talán kijózanodik, s megtálcja a mit érdemel.

Sajnos hogy a vadászati törvény, mely iutakézik, hogy mely állatok szabad vadászni, ezen az emberiségre felelt veszedelmes gölyamadarat teljesen figyelmen kívül hagyja; bizony pedig jó volna, ha a kormány gondoskodnék az ily élősködő felől, s ne engedné a rosz vért a legnagyobb gondolkodásu békés emberek között is általa éleszteti.

Gonosz gölyamadar. A kinek házára eszál, Veszedelmet csinál.

Óvakodjék mindenki, hogy e kuruex fekete gölyamadar, ha majdn kikopik kis csapó fészkeiből, hogy házára fészket ne rakjon, mert bizony bizony megbánja. Ajánlja egy állatszeliidítő.

Szabó József, felelős szerkesztő és kiadótalajdonos.

Hirdetés. Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy hentes-üzletemben a legfinomabb friss szalámi kapható, egy kicsinyben, mint nagyban. Egy m. mázsa 130 frtért.

Maradtam tiszteltel Mészáros Gábor, miklós-utczán 3418. sz. s.

Advertisement for RAVISSANTE hair products. Includes text: 'Az ifjúság szépségét a legkésőbb aggkorig megóvhatni, minden hölgy főfeladata', 'POUDRE RAVISSANTE', 'RAVISSANTE haj-esszencia', 'POMADE RAVISSANTE', 'RAVISSANTE HAJÁPOLÓ OLAJ', 'CRÈME-RAVISSANTE'. Features images of women's faces and hair.

Advertisement for ARJQYZÉKE. Includes text: '320 szám. ARJQYZÉKE. az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeinek készpénz fizetés mellett. Árak ausztriali értékben költségmentesen KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZENBEN ingyen szákkal.' Lists various products and prices.

Advertisement for Kunz József és Társa. Includes text: 'Nyári czérna férfi mosó ruha-szöveteket igen nagy választékban jutányos, határozott árak mellett ajánl. Kunz József és Társa DEBRECZENBEN. (Bazárépület.) Saját terméssü tiszta kezeléssü érmelléki boraimat, liter és fél liter üvegekben, jutányos áron a nagyérd. közönségnek ajánlom. Rickl József Zelmos.

Advertisement for PADLÓ PARKET. Includes text: 'PADLÓ PARKET AMERIKAI BÖRVÁSZON, (butor behuzatra), MINDENNEMÜ VIASZOS és GUMI VÁSZNAK, gumi lepedék, szines és márványozott viasz barchetek gyári raktára Kunz József és Társánál DEBRECZENBEN.'

Advertisement for titkos betegségek. Includes text: 'MINDENNEMÜ titkos betegségek börbajok gyógyittatnak RICORD párisi egyetemi tanás és gyóddali biztos gyógyimódsza szerint. FOGAK Weisz Gyula specialista gyógyász. A budapesti császári és királyi katonai főkörhás volt osztály orvosa, kiérdemelt államvasuti és bányamű orvosi által. Lakik: széchenyi-utca, gróf Degenfeld házában. — Bejárat a kis kapun.'

Advertisement for Végkiárulás. Includes text: 'Makó István hagyatékai csödtömégéhez tartozó bolti árucikkék kiárulása a debreczeni tekintetes királyi törvényesék, mint csödtörvény 8230/880 számú végzésével engedélyezve lévén: ezt a nagy közönségnek azon megjegyzéssel hozom tudomására, hogy a végkiárulást tetemesen leszállított áron f. hó 23-án meg is kezdettem. Debreczen, 1880. június 24. NAGY FERENCZ ideiglenes tömeggondnok. (234.)'

Advertisement for Egy aran. Includes text: 'Egy aran... E leguóbbi, egyik déntánján k... rítommal. Beszédj... Regényes homály... deti körülmények... a luszáság. Már... mel-ámmal egy pá... midig nagyobb le... Az eszmék és... betje kavargatható... azoknak szavakat... merengett a kálh... tüz bálulásában, s... szentvéd. Pedig... Vagy talán éppen... nyira a kályha hév... igen vonzó alánj... de küös — szöbel'